

大数据“杀熟”：别让算法偏向寒了心

“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动正在开展，明确要求重点整治利用算法实施大数据“杀熟”等问题。一段时间以来，不少消费者在不经意间被算法“算计”，专项行动传递出坚定整治这一乱象的信号。算法悄然影响日常消费模式。算法既高效和精准地推动数字经济发展，又可能以大数据“杀熟”等形式侵蚀消费者权益。如今，算法可能比消费者更了解自己的消费习惯。

不同人订同一航班同一舱位机票价格不同，某APP多次使用后无法再领取大额优惠券，会员订酒店反而价格更贵……随着算法深度嵌入日常消费，大数据“杀熟”手段花样翻新，愈发隐蔽复杂。“杀熟宰客”侵犯消费者知情权和选择权。算法必须守法，定价要诚信为本，平台不能根据年龄、职业、消费水平等“用户画像”，就对消费者“量身定制”价格。对于损害消费者合法权益，又破坏市场正常公平竞争秩序的所谓“算法”，必须依法严惩。算法不是谋利的背锅侠。大数据“杀熟”，表面上是技术问题、程序问题，实则是社会问题、诚信问题。算法背后是企业的价

值选择，或许“随机优惠”的小聪明，小算盘能够为商业扩张带来短期利益，但从长远看，持续蚕食消费者的信任，损害企业形象，会给整个行业的可持续发展埋下祸患。算法要向善。算法的使用要在技术进步与伦理规范之间找到恰当的平衡点，持续探索建立健全常态化监督机制。妥善把用户隐私保护和体验提升落到实处，与消费者重建信任，用好算法的平台方得长远。新技术应用带来新产品、新业态，也会带来新冲击。“清朗·网络平台算法典型问题治理”不是一阵风，而是要持续让每个人都切实感受到新技术的便利。（据新华社）

司法“精耕细作” “滴灌”乡村田野

本报记者 黄艳辉 严怡娜 本报通讯员 于菲



辽宁，作为全国13个粮食主产省之一，源源不断地为“中国碗”提供优质“辽宁粮”。产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，一幅乡村振兴新图景正在辽沈沃野徐徐展开。

党的二十届三中全会强调，坚持农业农村优先发展，完善乡村振兴投入机制。当前，辽宁全面振兴新突破三年行动已进入攻坚之年的冲锋时刻。推进乡村全面振兴是辽宁实现全面振兴新突破的重要内容，而法治是重要保障。“起笔”司法办案，“落墨”乡村振兴，辽宁法院立足审判职能，坚持从助力产业发展、加强生态保护、促推基层治理等方面重点发力，力求司法力量精准“滴灌”至乡村的每一寸田野。

镇的田间地头一派繁忙景象，伴随着收割机的轰鸣作响，金灿灿的稻穗被迅速收割、脱粒、装车，农户心中难掩丰收的喜悦。“今年收成不错，多亏法官帮我们把案子解决了，才没有耽误春耕用水。”

“水利公司因为向农户催缴水费而产生的官司，每年都有。”大石桥市人民法庭法官赵杨介绍，辖区内48个村共有21万余亩水田，是营口大米的主产区，“三镇农户种的水稻品种是‘盘玉’，4月初插秧，4月中旬下芽子，5月上旬插秧，每一个步骤都离不开供水。”

据介绍，水利公司一般会根据用水量选择河滩及闸口先行供水，秋后再催缴水费，但总有一些农户以“上下流灌溉水量有差异”为由“拖一拖”“耗一耗”，还有许多田地外租给他人变成“三角债”，从而导致矛盾发生。

沟沿法庭与派出所、司法所、律师事务所、法律服务所通过“四所一庭”联动机制，动员各方力量参与调解，把大量矛盾纠纷化解在法庭门外。

如何推动“小法庭”发挥“大作用”？2022年，辽宁法院启动为期3年“强基工程”，优化调整人民法庭布局，全省182个农村法庭星罗棋布般扎根在广袤乡村，通过与相关部门建立联动调解机制、建立法官工作站、开展巡回审判、打造特色法庭等方式，为群众提供更加优质便捷的司法服务，更好满足群众对“家门口法院”的新期待。

一垄一亩关民计。在一起因二分承包地闹上法庭的乡邻纠纷中，铁岭县人民法院李千户人民法庭邀请人民调解员、村干部、乡贤参与调解，促进矛盾纠纷实质性化解；针对一起土地承包经营权纠纷，新民市人民法院大民屯人民法庭到法哈牛镇孙家套村开展巡回审判，并就土地、林地等常见纠纷对旁听村民进行普法宣传，力促“审理一案、治理一片”。

辽宁法院的人民法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”，自觉融入党委领导下的基层治理大格局，通过常态化开展巡回审判、普法宣传等活动，为乡村振兴、提升基层治理法治化水平贡献司法力量。

长海县人民法院獐子岛人民法庭位于獐子岛镇，被当地人称为“海岛法庭”。因交通要看天时、看风浪、看船期，办案案件中，经常遇到当事人收到开庭“传票”，却买不到“船票”的情况。獐子岛法庭结合海岛渔民生产作业规律，深入渔港码头、入村入户开展巡回审判，组建海岛调解小队就地化解矛盾纠纷；强化与司法所、基层派出所、沿海派出所、法律服务所和大连海事法院长海法庭联动协作，多元化解纠纷，实现海岛百姓“有纠纷不出岛”。

风雨无情人有情。2024年夏天，葫芦岛市发生连续性强降雨，建昌县、绥中县的道路、电力、通信、房屋、农作物等受灾严重。建昌县人民法院牛营子人民法庭到位于白狼山

国家级自然保护区的百丰牧业有限公司查看受灾情况，为企业因受灾产生的纠纷提出司法建议。同时，全省法院1.4万余名干警踊跃捐款，为灾区群众送去司法温暖。

改革潮涌启新程。辽宁高院党组书记、院长郑青表示，辽宁法院将深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，充分发挥职能作用，进一步找准服务保障全面推进乡村振兴的切入点结合点，不断提升司法举措针对性实效性，在服务保障全面振兴新突破三年行动中展现司法更大担当和作为。

图①：长海法院獐子岛法庭法官前往小耗子岛调解纠纷。

刘倩倩 摄

图②：长海法院獐子岛法庭干警利用休渔期向渔民普法。

刘倩倩 摄

图③：桓仁法院桓仁法庭干警走进枫林谷景区开展普法宣传活动。

宋昕 摄

图④：新民法院大民屯法庭到法哈牛镇孙家套村巡回开庭审判一起案件。

刘亚琪 摄



一吐为快

到现场去找“答案”

□ 周建英

“法官，看了你的判决，我自己都觉得我得出线。”前一天刚收到判决书时就表示要上诉的被告，竟然给我发来这样一条短信。

当天中午，原告跟我联系，兴奋地说已经收到了所有的款项。

至此，一起历时一年多的加工承揽合同纠纷圆满化解。

事情还得从我到法庭的第一天说起。10月18日，我被任命为员额法官，从执行岗位调整到法庭工作，这是我在法庭接触到的第一个案子：甲公司有一台机器人，想通过改造调试实现“自动码垛”功能，经过协商，与乙公司签订加工承揽合同。后来，设备调试达不到约定的技术参数，甲公司便诉至法院，要求乙公司退还款项并支付违约金。

双方的争议集中在机器人上，被告乙公司认为机器人自身功能受限，导致调试不成功，根据法律规定，定作人提供的材料不能满足项目要求，承揽人不承担责任。原告甲公司则认为机器人没有异议，因此，乙公司事后以机器人不符合要求为由主张免责，不应被支持。

多年的工作经历告诉我，看看现场才能了解实情。在原告甲公司工作人员的陪同下，我和法官助理一起来到车间，详细查看了生产流水线、码垛机器人，认真地了解了合同签订的过程。

果然有收获！原来，合同签订之前，乙公司派员察看车间和机器人，之后才提供设计方案并核算价格，最终形成了案涉合同。作为专业的程序设计从业者，乙公司对机器人这一关键硬件，事前就有专业的评估和判断，且未对机器人提出异议。因此，乙公司事后以机器人不符合要求为由主张免责，不应被支持。11月28日，判决发出的第三天，我收到了原告送来的锦旗。就这样，我收获了法官生涯的第一面锦旗。这份让被告“自己都觉得该出钱”的判决，背后的关键是“一线工作法”，当遇到难题时，“到现场看看”才能更好地掌握案情，也更容易找到解决问题的“金钥匙”。

平凡岗位的不平凡

□ 徐婷婷

“每一名法院干警都要将自己置身于当事人的处境，努力理解当事人的朴素情感与诉求，做到真诚、耐心……”“周一上班”时，支部书记说道。这让我不禁思考，作为一名书记员，我应该如何做？

“请K021号到13号窗口办理……”大厅里的叫号声响起，迎面走来一名中等个子、50多岁的当事人，“大伯，您是要起诉吗？我帮您看一下材料。”他一边说“是的”，一边把攥得有点发皱的材料重新理了一遍，略显局促地递给我。

为缓解他的紧张，我让他坐下，然后看了立案材料。这是一个劳务合同纠纷案，原告是江西人，被告是本地的，我把材料按照顺序整理好，并帮助大伯带回去了缺少的材料，将原件夹好让他带回保管好。

随着我的安抚，大伯紧张的情绪有所缓解，不禁打开话匣：“施工方把钱给了包工头，但包工头找各种借口拖欠我工资……”说着情绪便有点激动，我赶忙安抚，“您别急，您的材料我看了，可以立案。”

在我的指引下，大伯完成了材料的填写。因为本案系农民工讨薪案件，我立即跟党员先锋岗窗口沟通，希望为这个案件开辟绿色通道。当我把受理案件通知书交给他时，大伯说：“哪里可以给你评价？你们的服务真好，这次我真的感受到了。”

我不禁感慨，这对我来说其实只是日常工作，却能给当事人带来温暖，原来我的岗位可以这么“不平凡”。作为法院窗口的一分子，我和我的同事一直践行着“如我在诉”的理念，在面对当事人，特别是遇到与我们父母年纪相仿的当事人时，总会联想到如果我们的父母去窗口办事时，接待人员也能温柔以待。未来，我将继续保持热情的工作态度，不断用优质的服务提升人民群众的司法体感和获得感。

责任编辑 辛九慧
见习编辑 穆依
联系电话 010-67550730
电子邮箱 fzk@rmfyb.cn
QQ号 1786907797

贯彻党的二十届三中全会精神·司法新征程

●服务产业振兴 助农挑稳“金扁担”

种子是农业现代化的基础，是国家粮食安全的“命脉”。华辽公司（化名）是北京市农林科学院协议授权的“京糯6”玉米新品种权的使用人。相关法律规定，玉米品种权的保护期限为15年。某种子公司在保护期内，未经品种权人许可，以商业为目的将“京糯6”重复用于生产“玉如意”种子并销售，某门市部公开销售“玉如意”种子，被华辽公司诉至法院。沈阳市中级人民法院经审理认为，某种子公司和某门市部均侵害了品种权人的权益，判令停止侵权行为，并分别赔偿华辽公司经济损失及维权合理支出50.2万元和2470元。

“种业侵权行为不仅侵害品种权人的合法权益，而且还扰乱种子生产经营秩序，甚至影响粮食收成乃至国家粮食安全。”沈阳中院知识产权庭庭长吴松表示，在该案审理过程中依法加强侵权赔偿力度，让侵权者付出更重代价，对于推动种业市场健康发展，保护种业振兴具有重要意义。

南果梨产业是鞍山农业支柱产业和农民收入的重要来源。在一起涉南果梨合同纠纷中，海城市人民法院南台人民法庭仅用一周时间，就帮助7名果农化解了困扰多年的纠纷。

“我们这心里老敞亮了！”当拿到欠款时，7名果农滋滋地送来锦旗，紧紧握着法官的手，回忆卖梨的苦辣酸甜。

针对纠纷反映出果农法律意识淡薄、交易往来凭证不规范的情况，南台法庭主动送法进果园，开设法官热线，从南果梨产、供、销、储、运等各个环节，为果农、果企、果地提供高效便捷的司法服务。

“我们为南果梨企业建档立卡，并送法上门。”海城法院副院长杨春旭介绍，海城法院编印风险防范法律指南手册，帮助果农预防潜在经营风险，呵护南果梨产业茁壮成长。

东港市是“中国草莓第一县”，目前约有10万户农民从事草莓生产、加工和商贸。东港市人民法院联合东港市草莓协会，为草莓行业制定示范合同文本，提示农户要写明草莓交易相关信息，同时对诉讼管辖作出特别约定，更快速、更高效地维护农户的合法权益。

桓仁满族自治县是传统农业大县，旅游资源丰富，桓仁满族自治县人民法院因地制宜，打造“人参法庭”“冰葡萄法庭”“文旅法庭”等特色品牌，在人参种植园、冰葡萄生产基地、旅游景区等地设立巡回审判点，及时妥善化解纠纷，助力辖区产业发展。

打造现代化大农业发展先行地是辽宁新时代“六地”目标定位之一，据辽宁省高级人民法院研究室负责人何佳介绍，辽宁高院聚焦“国之大者”“省之要事”，出台辽宁法院服务三年行动30条司法措施，要求依法审理乡村旅游、休闲农业等新业态案件，妥善处理涉及农村特色产业、现代农业产业园和农业现代化示范区的纠纷，支持现代农业产业体系发展壮大，促进打造现代化大农业发展先行地。

产业发展，离不开“带头人”，法院驻村干部成为乡村振兴中一道靓丽风景。驻铁岭县西堡镇三台子村第一书记、辽宁高院执行三庭干警张宇代表参加全国农产品博览会，将芦笋、菜花、韭菜、香菇等农产品推向全国；驻庄河市光明山镇光明山村第一书记、辽宁高院立案二庭干警李华参与发展壮大村级集体经济，为村委会争取到惠农义购资金。2021年以来，辽宁高院选派驻村第一书记和工作人员共20人次，帮助当地村民念好“致富经”。

●保障生态振兴 守绿添彩“乡村美”

耕地是粮食生产的命脉。作为世界仅有的三大黑土区之一，辽宁2800万亩黑土区是全省重要的优质粮和绿色农产品生产基地。

辽宁高院高度重视耕地司法保护工作，部署开展黑土地暨耕地保护专项行动，设立黑土地司法保护基地等24个环境资源保护基地，更好发挥环境资源审判职能作用，守护耕地“大熊猫”。

在李某辉、李某非法占用农用地案中，两被告人承包耕地后私自取土挖砂对外销售，毁坏基本农田50多亩，既严重破坏耕地资源影响粮食生产，又因洗砂活动危害生态安全。大连市沙河口区人民法院依法从重对两被告人判处刑罚，没收全部违法所得；大连市中级人民法院二审维持原判。该案入选最高人民法院2024年发布的人民法院依法保护农用地典型案例。

2024年1月至10月，辽宁法院共审结非法占用农用地案95件，为守护耕地红线提供有力司法保障。

在“5·22”国际生物多样性日来临之际，大连海事法院协同相关单位，到大魏家街道鹿鸣岛海域投放275万余尾中国对虾幼苗，购买虾苗的费用则由该院审理的一起非法捕捞水产品案中被告人缴纳的海洋生态修复款。

“让‘捕鱼人’变‘补鱼人’，不仅修复了受损环境，也增强了群众环保意识。”受邀监督见证增殖放流活动的人大代表、政协委员纷纷点赞。

在“湿地之都”盘锦，盘锦市中级人民法院积极探索限期履行、劳务代偿等生态环境修复责任承担方式，做实“谁污染、谁治理、谁破坏、谁修复”。

辽宁法院深入贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想，坚持恢复性司法理念。2024年1月至10月，判决补种复绿21.18万株、增殖放流5325.89万尾、修复土地3002.27亩、生态环境损害赔偿金1709.8万元，不断提高生态发展“含绿量”；始终坚持打击违法犯罪、修复生态环境与督促行政机关依法履职相统一；完善“环境资源审判”“三合一”机制，发布《关于环境资源案件的识别及相关工作指引》，提升专业化审判水平；完善由1家高院、1家专门法院，以及指定管辖的6家中院和16家基层法院组成“1+1+6+16”环境资源审判体系，做实山水林田湖草沙一体化保护、系统化治理。

●融入基层治理 多元解纷“绘新枫”

金秋九月，稻谷飘香。大石桥市沟沿



图⑥：辽宁高院执行三庭干警张宇代表铁岭县西堡镇参加全国农产品博览会。王怡 摄

图⑤：大石桥法院沟沿法庭庭长赵杨（左三）与人民调解员一起在北沟畔现场调解。李佳丽 摄